

**Рынок медицинских услуг: новые тенденции**

Веренич Г. Д.

Белорусский национальный технический университет

В Республике Беларусь медицинские услуги оказывают организации разных форм собственности. Все они приобретают необходимые им ресурсы у различных производителей и продают продукт своего труда по рыночным и регулируемым ценам, то есть существуют на рынке.

Рынок медицинских услуг имеет ряд основных характеристик: риск заболевания и его неопределенность, внешние эффекты, асимметрия информации между продавцом и покупателем, этические соображения и проблема справедливости, а также государственное вмешательство.

Риск заболевания и его неопределенность связаны с тем, что потребность в медицинских услугах возникает обычно внезапно, и никто не может быть уверен, что с ним не случится какая-либо неприятность. Поэтому человек либо должен иметь деньги, для того, чтобы рассчитаться с врачом за оказанные услуги, либо рассчитывать, что за оказание медицинской помощи за него кто-нибудь заплатит, например, государство.

Внешние эффекты являются существенной характеристикой рынка медицинских услуг. Так, своевременная вакцинация ряда пациентов может привести к тому, что привитые лица не заболеют и не заразят других людей, при этом, последние также не заболеют и не явятся новым источником распространения инфекции.

Асимметрия информации между доктором и пациентом проявляется в уникальной возможности врачей оказывать влияние на спрос медицинских услуг. Потребитель медицинских услуг плохо осведомлен об услуге, которую он покупает. Решение о выборе конкретной медицинской помощи принимается врачами: диагностика, лечение, прием лекарств, госпитализация, периодичность повторных посещений врача – все это в значительной степени происходит под контролем врача.

Этические соображения и проблема справедливости заключается в том, что общество считает, если люди не имеют доступа к базовой медицинской помощи - это несправедливо, рассматривает охрану здоровья, как право, и не хочет распределять ее только по ценам или доходам.

Государственное вмешательство вызвано тем, что функционирование частного медицинского рынка вызывает много проблем для населения. Это обосновывает целесообразность правительственного вмешательства, которое носит различные формы в различных странах. Отличается лишь степень вмешательства.